

中國國家主席習近平發表二〇二五年新年賀詞：

讓人民過上幸福生活是頭等大事

2025年新年前夕，中國國家主席習近平在北京發表二〇二五年新年賀詞。

中新社2024年12月31日報道，習近平說，2024年，我們一起走過春夏秋冬，一道經歷風雨彩虹，一個個瞬間定格在這不平凡的一年，令人感慨、難以忘懷。習近平指出，我們積極應對國內外環境變化帶來的影響，出台一系列政策「組合拳」，紮實推動高質量發展，中國經濟回暖向好，國內生產總值預計超過130萬億元（人民幣）。糧食產量突破1.4萬億斤，中國碗裝了更多中國糧。區域發展協同聯動、積厚成勢，新型城鎮化和鄉村振興相互融合、同頻共振。綠色低碳發展縱深推進，美麗中國畫卷徐徐鋪展。

習近平表示，我們因地制宜培育新質生產力，新產業新業態新模式競相湧現，新能源汽車年產量首次突破1000萬輛，集成電路、人工智能、量子通信等領域取得新成果。嫦娥六號首次月背探樣，夢想號探測大洋，深中通道踏浪海天，南極秦嶺站崛起冰原，展現了中國人逐夢星辰大海的豪情壯志。

「今年，我到地方考察，看到大家生活多姿多彩。」習近平說，天水花牛蘋果又大又紅，東山澗角村漁獲滿筐。麥積山石窟「東方微笑」跨越千年，六尺巷禮讓家風代代相傳。天津古文化街人潮熙攘，銀川多民族社區居民親如一家。對大家關心的就業增收、「一老一小」、教育醫療等問題，我一直掛念。一年來，基礎養老金提高了，房貸利率下調了，直接結算範圍擴大方便了異地就醫，消費品以舊換新提高了生活品質……大家的獲得感又充實了許多。

習近平說，巴黎奧運賽場上，中國體育健兒奮勇爭先，取得境外參賽最好成績，彰顯了青年一代的昂揚向上、自信陽光。海軍、空軍喜慶75歲生日，人民子弟兵展現新風貌。面對洪澇、颱風等自然災害，廣大黨員幹部衝鋒在前，大家眾志成城、守望相助。無數勞動者、建設者、創業者，都在為夢想拚搏。我為國家勳章和國家榮譽稱號獲得者頒獎，光榮屬於他們，也屬於每一個挺膺擔當的奮鬥者。

習近平指出，當今世界變亂交織，中國作為負責任大國，積極推動全球治理變革，深化全球南方團結合作。我們推進高質量共建「一帶一路」走深走實，成功舉辦中非合作論壇北京峰會，在上合、金磚、亞太經合

組織、二十國集團等雙邊多邊場合，鮮明提出中國主張，為維護世界和平穩定注入更多正能量。

習近平表示，我們隆重慶祝新中國成立75週年，深情回望共和國的滄桑巨變。從五千多年中華文明的傳承中一路走來「中國」二字鑄刻在「何尊」底部，更銘刻在每個華夏兒女心中。黨的二十屆三中全會勝利召開，吹響進一步全面深化改革的號角。我們乘着改革開放的時代大潮闊步前行，中國式現代化必將在改革開放中開闢更加廣闊的前景。

習近平說，2025年，我們將全面完成「十四五」規劃。要實施更加積極有為的政策，聚精會神抓好高質量發展，推動高水平科技自立自強，保持經濟社會發展良好勢頭。當前經濟運行面臨一些新情況，有外部環境不確定性的挑戰，有新舊動能轉換的壓力，但這些經過努力是可以克服的。我們從來都是在風雨洗禮中成長、在歷經考驗中壯大，大家要充滿信心。

「家事國事天下事，讓人民過上幸福生活是頭等大事。家家戶戶都盼着孩子能有好的教育，老人能有好的養老服務，年輕人能有更多發展機會。這些樸實的願望，就是對美好生活的嚮往。」習近平說，我們要一起努力，不斷提升社會建設和治理水平，持續營造和諧包容的氛圍，把老百姓身邊的大事小情解决好，讓大家笑容更多、心裡更暖。

習近平表示，在澳門回歸祖國25週年之際，我再到濠江之畔，新發展新變化令人欣喜。我們將堅定不移貫徹「一國兩制」方針，保持香港、澳門長期繁榮穩定。兩岸同胞一家親，誰也無法割斷我們的血脈親情，誰也不能阻擋祖國統一的歷史大勢！

習近平指出，世界百年變局加速演進，需要以寬廣胸襟超越隔閡衝突，以博大情懷關照人類命運。中國願同各國一道，做友好合作的踐行者、文明互鑒的推動者、構建人類命運共同體的參與者，共同開創世界的美好未來。

「夢雖遙，追則能達；願雖艱，持則可圓。中國式現代化的新徵程上，每一個人都是主角，每一份付出都彌足珍貴，每一束光芒都熠熠生輝。」習近平最後說，「河山添錦繡，星光映萬家。讓我們滿懷希望，迎接新的一年。祝祖國時和歲豐、繁榮昌盛！祝大家所願皆所成，多喜樂、長安寧！」



2025年新年前夕，中國國家主席習近平在北京發表二〇二五年新年賀詞。 新華社

華僑華人：習近平新年賀詞傳遞信心和希望

中國國家主席習近平發表二〇二五年新年賀詞。多位華僑華人表示，新年賀詞溫暖人心，傳遞信心和希望，華僑華人願與祖（籍）國攜手共進。

「新能源汽車年產量首次突破1000萬輛，集成電路、人工智能、量子通信等領域取得新成果，嫦娥六號首次月背探樣……這些中國在2024年取得的成就讓海外僑胞感到自豪。」俄羅斯華僑華人青年聯合會會長吳昊說，中國不斷刷新科技創新的「成績單」，新業態、新產業不斷湧現和壯大，為高質量發展注入新動力。

歐洲人文和自然科學院院士孫大文說，他注意到新年賀詞中提到「糧食產量突破1.4萬億斤」，「這背後離不開廣大農業科技工作者和農業從業者的辛勤努力。」他相信隨著鄉村振興戰略持續推進，中國農業產業將進一步朝著自主化、精細化、現代化方向發展，中國人的「菜籃子」「米袋子」「果盤子」滿滿當當，「中國飯碗」也端得更穩更牢。

新年賀詞中提到：「中國式現代化的新徵程上，每一個人都是主角，每一份付出都彌足珍貴，每一束光芒都熠熠生輝。」這句話讓美國美東華人社團聯合總會主席

梁冠軍印象深刻。「2025年是『十四五』規劃收官之年，華僑華人有信心在參與中國式現代化建設中，不斷拓展機遇，擁抱挑戰。」他說。

「90後」溫州歸僑胡植柱表示，賀詞中「讓人民過上幸福生活是頭等大事」，充滿着習近平主席對百姓生活的細微關懷。「從意大利返鄉，我親身感受到中國發展的活力。新年賀詞激勵我將個人的事業與家鄉發展緊密相連，努力奮鬥把日子越過越甜。」

新年賀詞中說：「兩岸同胞一家親，誰也無法割斷我們的血脈親情，誰也不能阻擋祖國統一的歷史大勢！」巴西中國和平統一促進會永久榮譽會長尹楚平表示，中華民族血濃於水，兩岸和平統一是大勢所趨，也是海內外中華兒女的共同願望，海外僑胞將一如既往為中國和平統一貢獻力量。

「從五千多年中華文明的傳承中一路走來，『中國』二字鑄刻在『何尊』底部，更銘刻在每個華夏兒女心中。」新年賀詞中的這句話讓澳大利亞澳中人民友好交流協會會長田飛感動。

中新社

古裝巡遊

1月1日，2025年第一天，位於江西南昌東湖區的「江南名樓」滕王閣舉行「滕閣誦序迎新，南昌邀您看『海』」主題活動。圖為古裝巡遊隊伍從滕王閣邊的濱江步道上走過。

中新社



僑鄉福建泉州守護華僑鄉愁記憶

作為中國著名僑鄉，福建泉州1月1日起正式施行《泉州市華僑歷史遺存保護條例》（簡稱《條例》），以守護海外華僑華人的鄉愁記憶。

中新社報道，泉州素有「十戶人家九戶僑」之稱，分佈在世界170個國家和地區的泉籍華僑華人約1000萬人。泉籍華僑漂洋過海在外謀生致富後，出資在家鄉建房、修宗祠，為家人寄僑批、帶回異域風物，留下了豐富的歷史遺存。

《條例》採取「定義+列舉」的方式對華僑歷史遺存進行界定，其主要包括華僑的故居、祖厝等不可移動華僑歷史遺存和僑批、文書等可移動華僑歷史遺存，並對華僑歷史

遺存的保護管理和傳承利用作出了相應規定。

泉州市副市長姚飛指出，泉州立法保護華僑歷史遺存，對密切海外僑胞回家鄉的情感聯繫，匯聚僑心僑智僑力，推進21世紀「海絲名城」建設具有重要意義。

據統計，這些年，泉州通過採用低衝擊、微干擾的「繡花」功夫，修繕了160餘處華僑歷史建築；同時依托華僑古民居，建設了永寧鎮華僑歷史紀念館等200多個精品鄉村僑史館和僑領館，讓華僑歷史遺存「歷久彌新」。

2021年，由旅菲華僑陳光純故居改造而成的泉州僑批館開館，從紙短情長到家國情深，全方位展示海外華僑華人心懷桑梓的牽

掛。幾年來，在這小小的僑批館裡，泉州推出了雙語《僑批》原創歌曲及MV、僑批主題IP與文創產品等，讓僑批品牌建設呈現新景象。而在被譽為「華僑建築博物館」的晉江梧林傳統村落，新業態的引入讓這座古村落煥發新機，成為「體驗式閩南僑文化旅游度假目的地」。秉承「固態保護、活態傳承、業態提升」的理念，當地整合古厝、洋樓、土地，建設傳統非遺體驗坊和沉浸式戲劇演出點，實現了「見人見物見生活、留形留神留鄉愁」。如今，梧林傳統村落遊客如織。人們可以在百年榕樹下品味南洋咖啡，著娘惹服飾穿梭古厝街巷，走進德越館感受「一樓一館一齣戲」的非遺魅力……

中國多地元旦熱推AI文旅 沉浸式交互體驗成風潮

江蘇揚州瘦西湖開放全宇宙沉浸式探索基地，山東美術館「上新」沉浸式數字藝術展……元旦假期，中國各地旅遊景區、文博場館乘AI風口，推出個性化、沉浸式、互動型場景和業態。

中新社報道，1月1日，登泰山祈福的遊客絡繹不絕。攜老扶幼的夫妻、牽手同行的情侶、打卡拍照的大學生和上班族，爭相登頂迎接新年第一縷陽光。與往年元旦不同，今年泰山腳下的「泰山神啟」跨維數字體驗館讓遊客在現實與虛擬的交織中，過了把「穿

越窺」。頭戴VR眼鏡，「00後」遊客劉冬琛在該館體驗虛擬空間，「飛」入仙境，御劍而行「場館內數字場景豐富，效果逼真，『修仙』劇情和各種互動遊戲，牽引著人探索泰山的神秘故事。」「我們以泰安的人文風情、民俗文化和神話傳說為創作背景，結合AI、VR交互、裸眼3D等前沿技術，為遊客提供立體炫酷的體驗空間。」泰山文旅集團中共黨委副書記王厚哲受訪時說，整個參觀過程既是「修仙」之旅，也是文化溯源之旅。

在文博領域，三星堆博物館、敦煌博物館、

山東博物館等熱門場館相繼探索並實踐數字技術，打造VR體驗空間，開放沉浸式影院，運用AI「喚醒」館藏文物，讓塵封的歷史鮮活地走進當代。各類主交互體驗的展覽，也不斷刷新人們的認知。

《2024年智慧旅遊圖譜研究報告》顯示，中國智慧旅遊發展呈增長態勢，經濟總體規模從2019年的4329億元（人民幣，下同）增長到2023年的10382億元，5年間規模增長了1.4倍。擁抱數字時代的同時，文旅行業也要更智慧地引導技術向善。

近萬名海內外媽祖信眾 聚湄洲媽祖祖廟跨年祈福

當2025年1月1日零時的鐘聲敲響，絢麗的煙花在位於福建莆田的湄洲媽祖祖廟上空綻放，煙花的轟鳴與人們的歡呼聲、驚歎聲交織在一起，共同譜寫一曲新年樂章。

當地時間2024年12月31日晚，「做自己的光」——2025湄洲媽祖祖廟跨年祈福盛典系列活動在湄洲島舉行，近萬名海內外媽祖信眾齊聚「媽祖故里」同謁媽祖，共襄盛會。

31日17時，2025湄洲媽祖祖廟跨年音樂盛典在湄洲媽祖祖廟天後廣場舉辦。歐得洋、王少峰、詹曼鈴等兩岸歌手與8支兩岸樂隊傾情獻唱；14位國際選美賽事冠軍梳著媽祖頭，身著媽祖服或含有媽祖服元素的旗袍，驚艷亮相。31日23時8分，湄洲媽祖祖廟董事會董事長林金贊攜海內外媽祖信眾同謁媽祖，跨年誦經祈福儀式在湄洲媽祖祖廟西軸線天後宮、南軸線天後殿同步舉辦。

林金贊表示，千百年來，媽祖文化正日益成為聯結兩岸同胞、凝聚海內外華僑華人的精神紐帶。據介紹，湄洲媽祖祖廟近年來舉辦了「媽祖下南洋·重走海絲路」「天下媽祖回娘家」和「湄洲媽祖巡天下」等民俗交流活動。

中新社

2024年中國內地 全年電影票房425.02億元

2025年1月1日，中國國家電影局發佈數據，中國內地2024年電影總票房達425.02億元（人民幣，下同），觀影總人次為10.1億。其中，國產影片票房為334.39億元，占比為78.68%。

影片方面，《熱辣滾燙》票房領跑，《飛馳人生2》《抓娃娃》《第二十条》《熊出沒·逆轉時空》《默殺》《志願軍：存亡之戰》《年會不能停！》《哥斯拉大戰金剛2：帝國崛起》《你想活出怎樣的人生》位列票房榜二至十位。

中新社

三峽工程2024年運行情況良好

據三峽集團2025年1月1日消息，2024年，三峽工程工作性態正常，各項監測指標均在設計允許範圍內，防洪、航運、發電、補水、生態等綜合效益全面發揮。

2024年，三峽工程防洪減災成效突出。汛期，長江流域發生3次編號洪水，1號、2號洪水期間，三峽水庫累計攔洪126.8億立方米，最高攔洪水位166.55米，有效避免長江中下游約700公里河段超警戒水位。

航運方面，三峽工程航運效益高位穩定。北線船閘和升船機年度計劃性停航檢修圓滿完成，北線船閘工控系統改造成功開展，通航建築物保持安全穩定運行。根據三峽通航日報統計，2024年，三峽樞紐過壩貨運量約1.57億噸。

中新社